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Teil A

Beantworten Sie alle Fragen. Sie müssen Ihre Antworten in die für diesen Zweck vorgesehenen 
Felder schreiben.

1.	 Ein Experiment wurde durchgeführt, um die Osmolarität des Gewebes einer 
Cantaloupe-Melone (Frucht von Cucumis melo) zu bestimmen, indem Melonenstücke 
in Salzlösungen verschiedener Konzentrationen gelegt wurden. Die Ergebnisse sind in 
der Grafik dargestellt.

(a)	 (i)	 Definieren Sie Osmolarität.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Identifizieren Sie die Konzentration der Salzlösung, die dieselbe Osmolarität wie 
das Gewebe einer Cantaloupe-Melone hat.� [1]

�������������������������������������������������������������������������������%

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)

Aus urheberrechtlichen Gründen entfernt
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Bitte umblättern

(Fortsetzung Frage 1)

(b)	 Erklären Sie unter Verwendung der Grafik, was geschah, als die Gewebestücke in eine 
hypertonische Salzlösung gelegt wurden.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Beschreiben Sie zwei Faktoren, die in diesem Experiment konstant gehalten 
werden sollten, um eine genaue Messung der Osmolarität des Gewebes einer 
Cantaloupe-Melone zu erhalten.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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2.	 Drei verschiedene Meerwasser-Mesokosmen wurden aufgebaut, um die Auswirkung 
von Veränderungen der Kohlendioxidkonzentration (CO2) auf die Wachstumsrate von 
zwei Phytoplanktongattungen über einen Zeitraum von 14 Tagen zu messen. Die 
CO2-Konzentration wurde in ppm (engl. „parts per million“, Teile pro 1 Million) gemessen.

Drei CO2-Konzentrationen wurden ausgewählt, um Atmosphären des vorindustriellen 
Zeitalters (270 ppm), der heutigen Zeit (400 ppm) und der Prognose für das Jahr 2100 
(780 ppm) zu simulieren. Die Wachstumsrate wurde bestimmt, indem die Zellzahl täglich 
dokumentiert und die Zunahme der Anzahl der Zellen pro Kubikzentimeter pro Tag berechnet 
wurden. Die Grafiken zeigen die Wachstumsrate von Skeletonema und Nitzschia in den 
drei verschiedenen Mesokosmen.

Populationswachstum
/ loge Zellen cm–3 Tag–1

1,2

0,9

0,6

0,3

0,0 
270 400 780
CO2-Konzentration / ppm

Nitzschia
SkeletonemaLegende:

(a)	 Geben Sie an, was die Fehlerbalken in den Grafiken bedeuten.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Unterscheiden Sie zwischen den Ergebnissen der beiden Gattungen, die in den 
Balkendiagrammen dargestellt sind.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)
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Bitte umblättern

(Fortsetzung Frage 2)

(c)	 Schlagen Sie auf der Basis der Daten in der Grafik Veränderungen vor, die durch 
eine Zunahme der Kohlendioxidkonzentration auf 780 ppm in dem Ökosystem, 
in dem diese Gattungen des Phytoplanktons vorkommen, hervorgerufen werden können.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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3.	 In einer Studie wurden die Wirkungen von körperlicher Betätigung auf die Ventilation, 
das Atemzugvolumen und die Ventilationsrate bei verschiedenen Betätigungsintensitäten 
untersucht. Die Atemzugvolumina und die Ventilationsraten wurden miteinander multipliziert, 
um das Gesamtvolumen der pro Minute aufgenommenen und dann wieder aus den 
Lungen ausgestoßenen Luft zu bestimmen. Der Sauerstoffverbrauch bei verschiedenen 
Betätigungsintensitäten wurde ebenfalls gemessen. Die Ergebnisse sind in dem 
Streudiagramm dargestellt.
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(a)	 Beschreiben Sie den Zusammenhang zwischen der Betätigungsintensität und dem 
O2-Verbrauch einerseits, sowie dem Gesamtvolumen der pro Minute eingeatmeten 
Luft andererseits.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Erklären Sie, wie die Zunahme der Betätigung eine Veränderung des Gesamtvolumens 
der eingeatmeten Luft hervorruft.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)

32EP06

– 6 – 2224 – 9523



Bitte umblättern

(Fortsetzung Frage 3)

(c)	 Prognostizieren Sie die Auswirkung eines Lungenemphysems auf die Reaktion 
einer Person auf moderate Betätigung.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Teil B

Beantworten Sie alle Fragen aus einem der Wahlpflichtbereiche. Sie müssen Ihre Antworten in die für 
diesen Zweck vorgesehenen Felder schreiben.

Wahlpflichtbereich A — Neurobiologie und Verhaltenslehre

4.	 (a)	 Das Diagramm zeigt die Entwicklung von Nervengewebe im Gehirn eines Kindes.

	 Bei der Geburt	 6 Jahre alt	 14 Jahre alt

(i)	 Geben Sie die in den Bildern dargestellten wesentlichen Veränderungen an, die 
in dem Nervengewebe von der Geburt bis zum Alter von 6 Jahren stattfinden. � [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Umreißen Sie den in den Bildern dargestellten Hauptprozess, der im Gehirn 
zwischen dem Alter von 6 Jahren und dem Alter von 14 Jahren stattfindet.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich A auf der nächsten Seite)
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Bitte umblättern

(Wahlpflichtbereich A, Fortsetzung Frage 4)

(b)	 Die Abbildung zeigt das menschliche Gehirn.

X

(i)	 Identifizieren Sie den Namen und die Funktion der auf der Abbildung mit X 
beschrifteten Struktur.� [2]

Name: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                       ����������������������������

Funktion: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                         ��������������������

(ii)	 Das Gehirn hat eine sehr hohe Stoffwechselrate. Schlagen Sie seine 
Hauptenergiequelle vor. � [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iii)	 Das Broca-Areal in dem auf der Abbildung dargestellten f MRT-Schnitt ist aktiv. 
Prognostizieren Sie, was die Person getan hat, während der Scan aufgenommen 
wurde.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich A auf der nächsten Seite)
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(Fortsetzung Wahlpflichtbereich A)

5.	 (a)	� Geruchsrezeptoren detektieren verschiedene Gerüche. Beschreiben Sie 
zwei Eigenschaften, die alle Geruchsrezeptorzellen gemeinsam haben müssen.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Schlagen Sie zwei Arten von Verhalten bei Säugetieren vor, die durch die Detektion 
bestimmter Gerüche beeinflusst werden könnten.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich A auf der nächsten Seite)
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Bitte umblättern

(Wahlpflichtbereich A, Fortsetzung Frage 5)

(c)	 Wissenschaftler untersuchten 13 Plazentatiere, um die Anzahl der am Geruchssinn 
beteiligten Gene zu identifizieren. Die Ergebnisse sind in dem folgenden Diagramm 
dargestellt.

Elefant
Ratte
Rind
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Pferd
Hund

Meerschweinchen
Kaninchen

Primaten
Schimpanse

Seidenäffchen
Makak

Orang-Utan

Mensch
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1130

1066

796
768

396
380
366

309
296

811

0 500 15001000 2000
Anzahl der Geruchsrezeptorgene

Schlagen Sie zwei Gründe dafür vor, dass Primaten weniger Gene für 
Geruchsrezeptoren haben als die anderen Plazentatiere.� [2]
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����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich A auf der nächsten Seite)
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(Fortsetzung Wahlpflichtbereich A)

6.	 (a)	 Erklären Sie, wie das Auge Reize wahrnimmt.� [3]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Lippen und Zunge weisen eine hohe Konzentration von Sinnesrezeptoren auf. Erklären 
Sie, auf welche Weise unterschiedliche Arten von Sinnesrezeptoren im Mund und in 
den Lippen bei der Nahrungsaufnahme eingesetzt werden.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Ende von Wahlpflichtbereich A
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Bitte umblättern

Wahlpflichtbereich B — Biotechnologie und Bioinformatik

7.	 (a)	 Geben Sie einen Vorteil der Nutzung von Mikroorganismen in der Industrie an.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Zitronensäure kann in Fermentern durch kontinuierliche Kultur hergestellt werden.

(i)	 Geben Sie den Namen des Mikroorganismus an, der industriell verwendet wird, 
um Zitronensäure zu produzieren.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Umreißen Sie eine Bedingung, die für die optimale Produktion von Zitronensäure 
in einem kontinuierlich betriebenen Fermenter notwendig ist.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Umreißen Sie, wie Stoffwechseloptimierung bei der industriellen Fermentation 
verwendet wird.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich B auf der nächsten Seite)
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(Fortsetzung Wahlpflichtbereich B)

8.	 (a)	 Die Amflora-Kartoffel ist ein genetisch modifizierter Organismus (GMO).

(i)	 Geben Sie an, wie Amflora-Kartoffeln in der Industrie verwendet werden.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Unterscheiden Sie zwischen den Arten von Stärkemolekülen, die in dieser 
GMO-Kartoffel und in einer normalen Kartoffel produziert werden.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iii)	 Umreißen Sie die für einen GMO wie diese Kartoffel angewendete genetische 
Modifikation.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich B auf der nächsten Seite)
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Bitte umblättern

(Wahlpflichtbereich B, Fortsetzung Frage 8)

(b)	 Sojabohnen wurden genetisch modifiziert, um resistent gegenüber Glyphosat zu sein.

(i)	 Geben Sie den Namen des Organismus an, der verwendet wurde, um die 
Glyphosatresistenz in Sojabohnen einzuführen.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Die Anzahl der glyphosatresistenten Unkrautarten wurde von 1997 bis 2010 
dokumentiert.
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Schlagen Sie vor, wie die Veränderung der Anzahl der glyphosatresistenten 
Unkrautarten Umweltprobleme verursachen könnte.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich B auf der nächsten Seite)
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(Fortsetzung Wahlpflichtbereich B)

9.	 Eine in der Entwicklung befindliche Technologie bei der Abwasserbehandlung ist die 
membranbasierte Separation. Auf den Membranen können sich jedoch Biofilme entwickeln 
und die Abwasserfilterung verhindern.

(a)	 Beschreiben Sie einen Biofilm.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Es wurde gezeigt, dass Biofilme auf Filtermembranen in Kläranlagen von 
dem Bakterium Pseudomonas putida dominiert werden. Zosterinsäure (eine 
organische Säure) wurde als potenzielles Mittel zur Kontrolle des Wachstums 
von P.-putida-Biofilmen getestet.
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(i)	 Beurteilen Sie die Anwendung von Zosterinsäure als potenzielles Mittel zur 
Kontrolle der Biofilmbildung durch P. putida.� [2]
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(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich B auf der nächsten Seite)
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Bitte umblättern

(Wahlpflichtbereich B, Fortsetzung Frage 9)

(ii)	 Schlagen Sie einen Grund für die Wirkung der Zosterinsäure auf das Wachstum 
von P. putida vor.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

10.	 Erklären Sie kurz, wie Gene durch Elektroporation und durch die Verwendung von 
Calciumchlorid in Pflanzen eingebracht werden.� [4]
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����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Wahlpflichtbereich C — Ökologie und Naturschutz

11.	 Rohrkolben (Typha) sind Pflanzen, die in vielen Regionen der Welt in Feuchtgebieten wachsen.

Die Verbreitung von zwei Typha-Arten wurde in verschiedenen Wassertiefen von Teichen 
untersucht. Die relative Produktion (%) wurde aus der mittleren trockenen Gesamtbiomasse 
jeder Art in jeder Tiefe berechnet. Die negativen Wassertiefenwerte bedeuten, dass 
die Pflanzen am Teichrand wuchsen und sich die Basis der Pflanzen oberhalb des 
Wasserspiegels befand.

	 Beide Arten wuchsen zusammen	 Jede Art wuchs separat

0

20

20–20 60 100

40

0

20

20–20 60 100

40

Wassertiefe / cm Wassertiefe / cm

R
el

at
iv

e 
Pr

od
uk

tio
n 

/ %

R
el

at
iv

e 
Pr

od
uk

tio
n 

/ %

Legende: T. latifolia T. angustifoliaT. latifolia

(a)	 Identifizieren Sie die spezifische Nischenart, die jede der beiden Grafiken darstellt.� [2]

Beide Arten wuchsen zusammen: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                      ��������������������������������������������������

Jede Art wuchs separat:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             ������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich C auf der nächsten Seite)
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Bitte umblättern

(Wahlpflichtbereich C, Fortsetzung Frage 11)

(b)	 Unterscheiden Sie zwischen der Verbreitung der beiden Arten in den beiden Grafiken 
je nach Wassertiefe.� [2]
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����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Beschreiben Sie, jeweils mit Begründung, zwei Umweltfaktoren außer der Wassertiefe, 
die die Verbreitung der beiden Arten beeinflussen könnten.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich C auf der nächsten Seite)
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(Fortsetzung Wahlpfl ichtbereich C)

12. (a)  Die Energie, die Tiere mit ihrer Nahrung aufnehmen, wird nicht vollständig in 
Biomasse-Energie des tierischen Körpers umgesetzt.

(i) Geben Sie einen Faktor an, der beeinfl usst, welcher Prozentsatz der 
aufgenommenen Energie in Biomasse umgesetzt wird. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(ii) Das Diagramm zeigt die Masse essbarer Teile, die von vier Tieren bei der 
Fütterung von 100 kg Futter produziert werden.

Rind Huhn Fisch Grille

100 kg Futter

5kg essbare Anteile 22kg essbare Anteile 65kg essbare Anteile 80kg essbare Anteile

Erörtern Sie die Unterschiede bei den Umsetzungsverhältnissen von 
Rind und Fisch. [2]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(Fortsetzung von Wahlpfl ichtbereich C auf der nächsten Seite)
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Bitte umblättern

(Wahlpflichtbereich C, Fortsetzung Frage 12)

(iii)	 Grillen gelten als das Nahrungsmittel der Zukunft. Leiten Sie unter Verwendung 
der Daten einen Vorteil von Grillen als Nahrungsquelle für Menschen ab.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Das Klimogramm eines Ökosystems ist dargestellt.
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Identifizieren Sie das in dem Klimogramm dargestellte Ökosystem.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich C auf der nächsten Seite)
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(Fortsetzung Wahlpflichtbereich C)

13.	 (a)	� Der Pazifische Rotfeuerfisch (Pterois volitans) ist ein aggressiver Beutegreifer, der in 
Korallenriffen lebt. Er ist im Indopazifik einheimisch, wurde aber kürzlich in Florida, dem 
Golf von Mexiko und der Karibik nachgewiesen und wird als invasive Art eingestuft.

Erörtern Sie die Auswirkung, die die Anwesenheit dieses Fisches im Golf von Mexiko 
haben könnte.� [3]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Umreißen Sie die Wirkung von DDT auf die Umwelt.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich C auf der nächsten Seite)
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Bitte umblättern

(Fortsetzung Wahlpflichtbereich C)

14.	 Um die Biodiversität zu erhalten, müssen vollständige Lebensgemeinschaften geschützt 
werden. Schlagen Sie verschiedene quantitative Methoden zur Messung von Veränderungen 
der Biodiversität in einer Lebensgemeinschaft im Verlauf der Zeit vor. � [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Ende von Wahlpflichtbereich C
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Wahlpflichtbereich D — Humanphysiologie

15.	 Viele Studien zeigen, dass übergewichtige und fettleibige Menschen größere 
Gesundheitsrisiken haben. Die Grafik zeigt den Zusammenhang zwischen Körpermasse 
und Vitamin-D-Mangel.

Prozentsatz der Personen 
mit Vitamin-D-Mangel
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(a)	 (i)	 Umreißen Sie den dargestellten Zusammenhang zwischen Körpermasse und 
Vitamin-D-Mangel.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Geben Sie eine Auswirkung von Vitamin-D-Mangel an.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iii)	 Fettleibige Personen haben ein erhöhtes Risiko für Bluthochdruck. Umreißen 
Sie die Konsequenzen von Bluthochdruck.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich D auf der nächsten Seite)
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Bitte umblättern

(Wahlpflichtbereich D, Fortsetzung Frage 15)

(b)	 Geben Sie die Ursache von Skorbut an.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich D auf der nächsten Seite)

32EP25

– 25 – 2224 – 9523



(Fortsetzung Wahlpflichtbereich D)

16.	 Im Jahr 2012 kam es in Sierra Leone zu einer landesweiten Choleraepidemie. In der 
Grafik ist die Anzahl der Patienten dargestellt, die in einem Zeitraum von zwei Monaten 
in Cholerastationen eingewiesen worden waren.
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(a)	 Geben Sie das Hauptsymptom der Cholera an, das zur Einweisung ins Krankenhaus 
führen würde.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Schlagen Sie einen Grund für die Altersverteilung der in Cholerastationen 
eingewiesenen Patienten vor.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Umreißen Sie die Prozesse, die im Dickdarm einer gesunden Person ablaufen.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich D auf der nächsten Seite)

32EP26

– 26 – 2224 – 9523



Bitte umblättern

(Fortsetzung Wahlpflichtbereich D)

17.	 (a)	 Identifizieren Sie einen strukturellen Unterschied zwischen Sinusoiden und Kapillaren 
der Leber.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Erklären Sie, wie Gelbsucht ein Hinweis auf eine Funktionsstörung der Leber sein kann.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich D auf der nächsten Seite)
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(Fortsetzung Wahlpflichtbereich D)

18.	 Das Balkendiagramm zeigt die Prävalenz von Todesfällen aufgrund von koronarer 
Herzkrankheit (KHK) in New Mexico, USA, zwischen 2014–2016 nach ethnischen 
Gruppen und Geschlecht.

(a)	 Unterscheiden Sie zwischen den Sterblichkeitsraten aufgrund von KHK bei Männern 
und Frauen.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Schlagen Sie einen Grund für die Unterschiede bei der Sterblichkeitsrate aufgrund 
von KHK zwischen den Geschlechtern vor.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Fortsetzung von Wahlpflichtbereich D auf der nächsten Seite)

Aus urheberrechtlichen Gründen entfernt
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(Wahlpflichtbereich D, Fortsetzung Frage 18)

(c)	 Erklären Sie den Grund für die Unterteilung der Bevölkerung von New Mexico in 
ethnische Gruppen bei dieser Studie.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

19.	 Erklären Sie, wie Signale vom Sinusknoten (SAN) an andere Herzbereiche weitergeleitet 
werden, sodass der Herzschlag koordiniert wird.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Ende von Wahlpflichtbereich D

�
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